

调查

这个夏天 我们还能实现“雪糕自由”吗？

□本报记者 李艳文/图

随着气温不断攀升，雪糕成为市民解暑的必备食品，但近日，“雪糕刺客”“为什么今年雪糕这么贵”“茅台冰淇淋”跨业态联名雪糕等话题冲上了各大平台热搜。

据相关数据显示，相比往年，今年市面上多了不少新的雪糕、冰淇淋品牌，但少有低于5元/支的雪糕，价格在10元/支以上的雪糕占据半壁江山，更有甚者超过了50元/支。

茅台冰淇淋真的有茅台酒 开启“53度”冰爽夏天

“人生的第一口茅台不一定 是酒，还有可能是冰淇淋。”6月29日，茅台冰淇淋旗舰店登陆南京、西安两市。与此前在贵阳市一样，可提供3小时即时达服务，南京市提供即时达服务的城区为玄武区与秦淮区，西安市为雁塔区与新城区。同时，自6月29日起，茅台冰淇淋在贵州、江苏、陕西三省全省开放购买。

“茅台”还公布，茅台冰淇淋旗舰店将于7月9日在深圳、杭州、长沙、广州、武汉开业，“茅台”也将同步在以上城市所在省份发售茅台冰淇淋。

大白兔雪糕、海底捞椰子雪糕……跨业态联名雪糕已不是新鲜事。但今年茅台冰淇淋的官宣，还是引起了广泛关注。5月29日，茅台与蒙牛联名出品的茅台冰淇淋首发亮相，正式开启“53度”的冰爽夏天。

不少网友发出疑问：茅台冰淇淋里到底有没有茅台酒？加了茅台酒的冰淇淋是什么味道？记者在茅台原味冰淇淋配料表中看到了生牛乳、奶油、53%vol贵州茅台酒(添加量2%)，产品说明里面也有含酒量提示。记者了解到，本次茅台冰淇淋推出了经典原味、青梅煮酒味、香草口味三种冰醇口感。青梅煮酒味售价59元/杯，经典原味与香草口味为66元/杯，每杯净重75g。

茅台冰淇淋里真的有茅台酒，那么吃完后还能开车吗？根据社交平台相关博主的实测，吃完



后测量仪是可以检测出酒精含量的，食用后请勿驾车。

“雪糕刺客” 一不小心就让钱包“透心凉”

不少网友们调侃道：“不认识的雪糕千万不能买。”记者注意到，不少网友给那些看起来其貌不扬，却十分昂贵的雪糕起名为“雪糕刺客”。同时，给网民科普昂贵雪糕品牌的人，被大家称为“雪糕侠”。

“以前不敢拿巧乐滋，现在只敢拿巧乐滋。特别是不认识的雪糕不敢碰。”6月29日晚，消费者谢桃红在成都市金牛区成华西街一便利店的冰柜里挑选雪糕解暑时调侃道。

记者走访发现，市面上的高价雪糕占比也较高，大包装比较贵的例如索菲亚生巧售价50元/小包装比较贵的例如德芙巧克力香草售价25元，三五元钱的雪糕已经是基础配置。10块钱以上的雪糕越来越多，雪糕从3元到几十元各种价格都有，而1块钱的雪糕几乎没了踪影。

据了解，在很长一段时间里，哈根达斯就是冰淇淋和雪糕的天花板。不过，自2019年起，一系列国产创新雪糕品牌不断面世，在原料和价格上，不断推陈出新，掀起了一轮雪糕新潮流。

不认识的雪糕价格偏高还买吗？“如果是以前我肯定厚着脸皮就付钱，到现不会为高价雪糕买单。”当被问及结账时发现雪糕价格偏高是否还会付钱时，市民谢桃红明确表示不会。

“千防万防，还是遇到刺了。”

6月25日晚，市民吴婷玉最近在

朋友圈发了这么一条动态，直呼现在的冰淇淋吃不起。“打开冰柜，大多数雪糕都不认识，最后在角落里随便拿了一个，结账时发现居然要9元一个。”

记者在社交平台上搜索“雪糕刺客”发现，很多网友在吐槽“高价雪糕”。那么，为什么雪糕越来越贵？

“当前雪糕的主要制造成本都是由牛奶、奶油、糖等几种配料所组成，然而伴随着市场的发展，这些年上游供应链的价格出现了不同幅度的上涨。”秦女士是一位冰淇淋批发商，据她介绍，雪糕价格的上涨，除了原材料成本上涨，还有部分网红产品营销炒作导致价格上涨。

虽然高价雪糕逐渐在市场上成为一种主流，但是平价雪糕就彻底销声匿迹了吗？秦女士告诉记者，在一些非连锁的小便利店、超市中，平价雪糕还是能够找到的，大部分的平价雪糕实际上都是大家所熟悉的制作非常简单，大多是生产工艺简单、原材料单一的产品，例如伊利老冰棍、蒙牛小布丁等，其中又以棒冰类产品居多。和其他工艺较为复杂的产品相比，棒冰类产品原料简单，相应的成本也低。

“经济实惠解渴首选老冰棍、小布丁等，中间价位以巧乐兹系列、苦咖啡、冰工厂为主，高端价位有钟薛高、梦龙、八喜……”秦女士介绍道。

童年平价雪糕 每个都是经典

夏天的快乐，是雪糕给的。

2022年雪糕界又增添了不少新的主力军，但属于80、90后的雪糕回忆始终如一。

“奥雪大冰桶雪糕，最外面是橙子味的冰沙，清爽香甜，中间是奶片味道的雪糕，浓郁奶味足。”

市民李女士感慨道，现在很难找到奥雪大冰桶的身影了。回忆起童年吃过的雪糕，市民李女士笑着说：“还有小雪糕像开盲盒一样，你永远不知道打开来它是什么表情，简直是雪糕界的‘表情帝’。它的味道是巧克力加牛奶，浓浓的牛奶奶味中夹杂着淡淡的巧克力味道，吃起来软糯可口，口感柔细腻。”

“除此之外，还有哪些是你儿时消暑必吃的雪糕呢？”伊犁玉米香雪糕，外观和味道都神还原了玉米，外层的脆皮薄而软，里面的雪糕带着浓厚的玉米香味，和着蛋筒一起咬，会觉得特别甜；美怡乐花心王子巧克力冰淇淋，小时候小卖部里的爆款，撕开包装能明显看到上面点缀着超多花生碎和巧克力碎……

“和略雪绿舌头苹果味果冻冰棍刚从冰箱里拿出来，本来还只是平平无奇的冰棍，等舔了一圈，就变得软趴趴的。”市民马女士最近在新华公园后门的冰雪世界批发店发现了绿舌头的“身影”，目前批发价格为两元一支。“高价雪糕频现，但解渴我更喜欢便宜的老冰棍。”马女士如是说。

小时候吃过的雪糕远不止这些，每个都是经典。

今年，你会买什么价位的雪糕？一支雪糕多少钱你觉得能够接受呢？

夏季花市逐渐步入“静养”模式 建议新手多买植株少买花

□本报记者 冯丹 文/图

因为温度攀升，相比春季花市人头攒动的热闹景象，夏季花市逐渐步入“静养”模式。近日，记者走进成都天府花木交易中心看到，虽然人流量不如旺季，但并没有影响养花达人们顶烈日，前往花市选购心仪的花卉植物。不少市民表示，在网络平台下单花卉植物的同时，仍然会到花市选择适合夏季观赏的植物，感受夏季花卉的别样味道。

线下品种更全 偶尔还能捡漏

随着网络平台和物流体系的发展，网络平台成为不少市民购买花卉植物的首选。“网上植物的售价很便宜，搞活动的时候价格更便宜，而且买回来的植物品相还不错，所以很多时候我都在网上购买。”市民孙女士告诉记者，她刚搬了新家，需要新购植物装点阳台，这段时间在网上下单了诸如绿萝、散尾葵、天堂鸟等常见网红花卉植物，“收到的花卉植物和网络平台的展示物没有差别，还挺好养的，我还会继续在网上买植物。不过，有些植物要在花店才能看得出真实效果，花店的品种也更丰富一些。”



消费的市民表示，线下花市有时买到比网上更便宜的好物。

在一家装饰漂亮的花店门口，记者看到，店主正拿着一盆兰花和顾客讨价还价，最终，双方以一盆300元的价格成交，“我一直很喜欢兰花，之前也在网上买过，但买回来的兰花总是不合心意，经常在花市逛，不仅能时时地买到价廉物美的兰花，还认识了一些同样喜欢兰花的朋友，大家经常交流养兰花的心得。”市民袁先生对自己当天的收获相当满意。

夏季养花有讲究 建议新手多买植株少买花

夏季因其特殊的气候条件，往往对养花提出了更高要求，对养花达人们来说，夏季养花并非难事，只要选择对了耐热耐晒的花卉，再加上娴熟的养花技巧，一样能在夏季观赏到色彩各异的艳丽花朵。但对新手来说，要买到适合养的花卉却并非易事。

“千万不要去图便宜买一些过季花卉，很难养活。”一家花店的导购员告诉记者，像仙客来、杜鹃花等花卉，夏季很难养活，像兰花这样对技术要求较高的花卉，也不建议新手在夏季入手。“新手最好在夏天养植株，如果要养花，就买矮牵牛、太阳花等耐高温、易存活的花卉。”该导购员介绍，市面上的幸福树、发财树等植株根据高度不同，单盆价格在几十元到三百元之间，植株相对于花卉来说，更易养活，只要在光照、浇水、施肥等方面稍加注意，植株就能正常生长，“不用经常浇水，等土壤变干了再浇就行，施肥更是两三个月一次就行。”

四川省绵竹市

厚植一方沃土 民营经济迎来更明媚春天

□申梨 本报记者 高明山 李鹏飞

改变，源自1998年的夏天，四川绵竹市召开了首届发展民营经济万人大会，擂响了民营经济发展的战鼓。24年来，绵竹市坚持一张蓝图绘到底、一届接着一届干，坚定不移支持民营经济发展，出台一系列政策措施，推动绵竹的民营企业闯出了一条从小到大、从弱到强的发展道路。

近日，备受社会各界瞩目的绵竹市2022年民营经济发展大会召开。绵竹再一次亮明态度，坚定民营经济的“主力军”信心，并用37条“顶配”措施，真金白银支持民营企业走向更为广阔的舞

台。2021年，绵竹市民营经济实现增加值246.17亿元，占地区生产总值65.3%；民营经济贡献税收67.8亿元，占全市税收总额96.3%；民营经济吸纳就业人数占就业登记总人数的90.7%。高新技术企业中，民营企业占比96.2%，科技型中小企业全部为民营企业……作为县域经济发展的“主阵地”、创新创业的“主力军”，这组数据见证了绵竹民营企业向着更加美好的明天进发。

出台“解渴”政策 为民营经济“输血造血”壮实力

疫情反复、需求收缩、供给冲击……过去的两年里，四川润格生物科技有限公司副总经理孔凡勇觉得各类挑战不小。作为润格生物的“掌门人”之一，他深切感受到国内外经济形势变化对民营企业发展带来的一些阵痛。

日前，孔凡勇在激动兴奋中度过了一个不眠之夜。6月26日，绵竹市2022年民营经济发展大会召开。绵竹市委、市政府不仅表彰了民营企业增长十强、民营企业十强、优秀个体工商户、特别贡献金融机构，还拿出真金白银对符合《绵竹市抓好重点领域经济运行工作推动2022年一季度实现良好开局政策措施》（以下简称《措施》）、符合支持民营经济发展的相关奖补政策的47家企业兑现了奖补资金，现场发布了《绵竹市关于扎实稳住经济增长若干政策措施》，再次释放出绵竹市委、市政府鼎力支持民营经济发展的强烈信号。

“一条条含金量十足，句句温度满满。《措施》从加快财税政策落地、稳就业政策落实、抓项目促投

资、促消费扩内需等八个方面全力支持企业放下包袱、轻装前进、加快发展。”会后，孔凡勇激动地表达着自己的感受，“民营经济发展大会让企业家充分感受到了‘温暖’，相信有了党和政府做民营经济发展的坚强后盾，民营企业一定能在一次次淬炼中越发坚韧。”

当好“娘家人”

助力民营企业轻装上阵逐鹿市场

近日，记者走进德阳川发龙蟒新材料有限公司锂电新能源材料项目建设现场，工人分秒必争抢进度，铆足干劲向前冲，施工机械的轰鸣声、施工工具的捶打声交织在一起，奏响了奋进的动听旋律。

“自3月22日项目动工以来，全体施工人员抢工期赶进度，现在项目建设一天一个样，大家都信心十足，干劲满满。”德阳川发龙蟒新材料有限公司常务副总经理田有洪告诉记者，锂电新能源材料项目作为四川省重点项目得到了各级党委政府的支持，德阳、绵竹两级党委政府把支部建在项目上，党旗插在工地上，抽调党员骨干和产业助理当好企业“娘家人”，全程参与、实时跟进，随时解决项目中的保障要素，推动项目建设跑出‘加速度’。

当前，绵竹处于战略机遇落地期、转型发展关键期、蓄势突破窗口期，站在新时代的发展高度，绵竹市委、市政府重新审视民营经济发展现状，结合本地实际，主动问计问需于民营企业，在民营企业家沙龙、民营企业纾困恳谈会、银企对接等系列活动中，市委书记、市长与企业家一起，共同谋划发展大计，指导企业用好、用足、用活扶持政策，进一步当好消除企业发展桎梏的“服务员”、倾听发展“知心人”、解决问题的“帮扶人”，确保各大企业在高质量发展轨道上攻坚克难、行稳致远。

良好的营商环境始终是激发民营活力的现实基础与根本所在。绵竹市不仅在产业布局、政策配套、要素保障、“VIP”服务等方面深耕细作，深入推进“放管服”改革，持续提高政务服务效能，积极构建“亲”“清”政商关系，真心实意为企业排忧解难，激发出民营经济主体的积极性，助力民营企业轻装上阵逐鹿市场。

四川省绵阳市梓潼县

发展绿色果品产业 荒山河滩长出“致富果”



近年来，四川省绵阳市梓潼县紧紧围绕建设全国优质生态绿色农产品供给地目标，因地制宜，积极调整产业结构，通过重点培育和项目支持，研发使用专用有机肥，发展绿色果品产业，让昔日的荒山河滩变成“绿色银行”，特色农业成为农民增收致富的新抓手。

当前，在梓潼县宏仁镇金宝村200亩金宝李种植基地，漫山遍野的金宝李果树上，串串饱满玲珑的金宝李挂满枝头，在阳光的照耀下鲜艳诱人。村民们正忙着对这些李子进行采摘、分拣、装箱，现场一派繁忙的景象。这些果子今年在福建、深圳、广东、北京等地的订单比去年增加了17%。

据了解，今年年初果园与生物科技企业合作，推广专用生物菌肥种植果树，目前已取得良好效果。宏仁镇金宝村李种植大户潘周说：“已做生物有机肥实验的李子，比没做的重5克到10克左右，甜度普遍达到18度，下



消费的市民表示，线下花市有时买到比网上更便宜的好物。

在一家装饰漂亮的花店门口，记者看到，店主正拿着一盆兰花和顾客讨价还价，最终，双方以一盆300元的价格成交，“我一直很喜欢兰花，之前也在网上买过，但买回来的兰花总是不合心意，经常在花市逛，不仅能时时地买到价廉物美的兰花，还认识了一些同样喜欢兰花的朋友，大家经常交流养兰花的心得。”市民袁先生对自己当天的收获相当满意。

夏季养花有讲究 建议新手多买植株少买花

夏季因其特殊的气候条件，往往对养花提出了更高要求，对养花达人们来说，夏季养花并非难事，只要选择对了耐热耐晒的花卉，再加上娴熟的养花技巧，一样能在夏季观赏到色彩各异的艳丽花朵。但对新手来说，要买到适合养的花卉却并非易事。

“千万不要去图便宜买一些过季花卉，很难养活。”一家花店的导购员告诉记者，像仙客来、杜鹃花等花卉，夏季很难养活，像兰花这样对技术要求较高的花卉，也不建议新手在夏季入手。“新手最好在夏天养植株，如果要养花，就买矮牵牛、太阳花等耐高温、易存活的花卉。”该导购员介绍，市面上的幸福树、发财树等植株根据高度不同，单盆价格在几十元到三百元之间，植株相对于花卉来说，更易养活，只要在光照、浇水、施肥等方面稍加注意，植株就能正常生长，“不用经常浇水，等土壤变干了再浇就行，施肥更是两三个月一次就行。”

据了解，今年年初果园与生物科技企业合作，推广专用生物菌肥种植果树，目前已取得良好效果。宏仁镇金宝村李种植大户潘周说：“已做生物有机肥实验的李子，比没做的重5克到10克左右，甜度普遍达到18度，下

近来，梓潼县因地制宜，积极推广生物有机肥，一年四季，全县百花盛开，瓜果飘香。现在，每到丰收季，客商直接到果园买果子，农村电商卖果子，果农不愁销。

彭彬 特约记者 田明霞 文/图